

前沿观察·换届之后抓班子⑤

新疆维吾尔自治区党委加强政治建设和思想建设

抓班子助推边疆发展稳定

本报记者 杨明方 阿尔达克

发展效益更好、生态环境更美、各族群众获得感、幸福感、安全感更强……换届以来，新疆维吾尔自治区新一届领导班子聚焦新疆社会稳定和长治久安总目标，加强领导班子政治建设和思想建设，努力书写新时代的亮丽答卷。

扎实学

坚持读原著、学原文、悟原理

“要紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，坚定不移地坚持和发展马克思主义，奋力夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利。”5月4日，自治区党委领导班子集中收看纪念马克思诞辰200周年大会后，大家一致表态。

自治区党委主要负责同志指出，要树牢“四个意识”、坚定“四个自信”，切实把思想和行动统一到习近平总书记的重要讲话精神上来，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，坚定不移地维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导。

除了重要时间节点，自治区党委常委会始终坚持第一时间迅速传达学习中央重要会议精神，带头严守政治纪律和政治规矩，集中开展习近平新时代中国特色社会主义思想和治疆方略教育培训，做到真学真懂真信真用。

自治区党委常委和省军级领导干部带头，坚持读原著、学原文、悟原理。各级党委理论学习中心组把学习贯彻党的十九大精神作为重中之重，制订计划、列出专题，集中时间、集中精力，努力做到学深悟透。

自治区各级党委（行政学院）把学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大

精神作为教育培训的必修课，对6000多名县处级以上党员领导干部进行集中轮训。

推进“两学一做”学习教育常态化制度化。据了解，在自治区党委的带领下，自治区各级党委平均开展专题学习14次以上，各级领导班子到支部讲课8.6万次。

昌吉回族自治州昌吉市委中心组在第一时间组织干部开展专题学习，认真研讨交流，坚持每月一次学习制度，截至目前，新一届班子已专题学习17次。市委中心组先后围绕“党的十九大精神”“党的治疆方略”“社会稳定和长治久安总目标”等主题，组织了7场专题学习报告会。

学得好不好，一考就知道。自治区团委书记对区团委书记开展党的十九大精神、自治区维稳措施、党团基础知识集中测试，对测试结果进行公示，并约谈测试不及格的干部，要求立即整改。截至目前，督查已开展12次。

巩固学习成果，除了考试，还有竞赛。吐鲁番市委组织开展“两学一做”“纪律教育年”知识竞赛活动。市委还组织各级领导干部，以党性党风党纪教育、法律法规教育、思想道德教育等为重点，全覆盖、多形式地开展各种学习活动。

严格抓

强化“政治体检”，加大问责力度

换届后，在推进领导班子政治建设中，新疆突出一个“严”字。

“要带头贯彻落实党的十九大精神，坚决维护习近平总书记的核心地位。”今年2月3日，自治区党委常委班子利用一天时间召开民主生活会。会上通报了2017年度自治区党委常委班子民主生活会整改措施落实情况和本次民主生活会征求意见情况。自

治区党委主要负责同志代表自治区党委常委班子进行对照检查，常委班子成员逐一作个人对照检查发言。自治区各级领导班子召开专题民主生活会，重点解决在落实维护稳定这个重大政治任务中的不作为问题。

除了做到严格党内政治生活，自治区党委将建章立制摆上新班子建设重要议事日程，研究制定深化全面从严治党“1+4”文件，明晰责任，强化履责、追责，地州一级领导班子紧跟落实。昌吉回族自治州严格执行新形势下党内政治生活若干准则，制定《昌吉州关于进一步严肃党内政治生活的实施意见》等制度，提出坚持把党章作为经常性学习和组织生活的重要内容，纳入党员教育培训。阿克苏市制定《中共阿克苏市委员会工作规则》《中共阿克苏市委员会会议事决策规则》，加强了新班子对经济、政治、文化、社会和生态文明建设的全面领导……

强化“政治体检”，加大问责力度。新疆坚持在全面从严治党上动真碰硬，深化政治巡视，做到失责必问、问责必严。自治区党委认真贯彻《中国共产党巡视工作条例》，目前已完成3轮对61个党组织的巡视，启动第四轮对26个县市区、厅局部门巡视和“回头看”工作。

问责必严，释放鲜明导向。自治区党委领导班子认真贯彻落实《中国共产党问责条例》和自治区相关实施办法，对党的领导弱化、党的建设缺失、全面从严治党不力，对维护政治纪律和政治规矩失责的，贯彻中央八项规定精神不到位的，不聚焦不落实新疆社会稳定和长治久安总目标的，坚决追责问责。

零容忍

严厉整治“四风”问题

换届以来，自治区党委新一届领导班

子坚决向不良作风亮剑，深入实施“十大整治”行动，部署开展干部专项考核，重在发现问题，严厉整治领导班子中存在的“四风”问题。

“劳动最快乐、清廉最幸福、平安最吉祥……”在重要时间节点，和田市纪委通过发送廉政短信、在办公场所LED电子大屏播放廉政提示等多种方式，引导督促领导干部严格遵守作风建设有关规定，消除潜在隐患。

巴音郭楞蒙古自治州整合州纪委、公安、审计、财政、税务等职能部门，成立作风建设监督检查组，通过查阅财务发票、调阅公安视频监控和税控电子管理系统等，不断强化对中央八项规定精神和自治区党委“十改进、十不准”要求落实情况的监督检查。

自治区政府办公厅制定《政府办公厅落实全面从严治党政治责任监督检查办法（试行）》，通过日常随机抽查、月度专项明察暗访、季度巡查督导和考核，以及设立监督检查、信访举报信箱等方式，实现对各级党组织和全体党员干部监督检查全覆盖。

吐鲁番市托克逊县紧盯各级党组织和党员干部在“四风”方面存在的突出问题，开展廉洁自律督查86次，抽查部门单位394个、休闲娱乐场所193个，排查车辆3747辆，抽查调阅消费票据22540份，共查处问题61件、问责67人。

新疆认真贯彻落实中央八项规定精神和自治区党委关于解决当前作风突出问题的意见，在全区组织开展“学讲话、转作风、促落实”专项活动，深入开展群众工作督导，坚决纠正落实新疆工作总目标中的“四风”问题。2017年，全区查处“四风”问题2522件，处理2713人，给予党纪政纪处分1406人，在广大干部中弘扬了忠诚干净担当的清风正气。

（本系列到此结束）

先锋足印



姚蕾（左）给烧伤患者做心理疏导。 资料图片

姚蕾：烧伤病友的贴心人

本报记者 田豆豆

“我1949年出生，和共和国同龄，党龄40年。瞧，这是我年轻时的照片！”年近七旬、白发苍苍的姚蕾老人拿出了两张黑白照片。一张照片，她皮肤光洁、容貌秀丽；一张照片，她脸部和上身疤痕密布。这是1975年姚蕾因工严重烧伤前后的照片，对比强烈。“当烧伤病友情绪低落，甚至想要轻生时，我总拿出这两张照片给他们看，告诉他们，再痛再难，我能挺过来，你们也可以。”

姚蕾是湖北武汉青山热电厂的退休职工，1975年的一天，她工作时突遇变压器爆炸，全身烧伤面积达70%。经过数十次手术，命保住了，但容貌受损，全身布满伤疤，恋人也离她而去。“如果以后生活不能自理，只能当个‘寄生虫’，我就去死……”那时的姚蕾破釜沉舟，克服常人难以想象的痛苦，坚持完成了康复训练。1979年，她重回岗位，工作比受伤前更出色。1983年，姚蕾当选为第六届全国人大代表，1984年又成为全国水电系统劳模、省劳模、全国三八红旗手……

姚蕾的故事在烧伤病友心中，亮起了一盏希望之灯。2005年，姚蕾突然接到一个来自四川的陌生电话，电话那端是一位30多岁的烧伤患者，他从报纸上看到姚蕾的故事，特别想向她倾诉烧伤后身体和心灵的痛苦。姚蕾以自己为例，对他多番安慰。没过多久，这位患者专门到湖北与姚蕾面谈，姚蕾的豁达、乐观和感同身受的劝慰终于打消了他轻生的念头。

从那以后，求助姚蕾的病友越来越多。2008年，武汉市第三医院牵头成立烧伤病友会，该院副院长、烧伤研究所所长说服姚蕾担任名誉会长。医院遇到难解的重病号，首先想到请姚蕾来帮忙，退休后的姚蕾每天更忙了。

今年春节前夕，姚蕾还多次去医院劝慰一位年轻患者。“那段时间，我夜夜操心她的事，睡不着觉，血压一下子升高到160，还住院了。”姚蕾说，这姑娘原本年轻貌美，今年春节期间严重烧伤。“一方面，脸毁了，姑娘担心治不好，担心男友嫌弃；另一方面是巨额的医疗费，双方家庭都不富裕，不知道能不能筹措，这姑娘整天以泪洗面。”姚蕾也跟着着急。

“光劝人家坚强不行，得有钱治病。”姚蕾反复思量。这些年，姚蕾注册了“姚蕾烧伤病友基金”，从自己微薄的退休金中每月存100元进去，用于帮助贫困的烧伤患者。遇到特殊困难的患者，姚蕾还常常另掏腰包，帮他们支付部分医疗费。获评“东湖风景区道德模范”后，她第一时间把奖金全部捐出。

姚蕾还通过多种渠道，为烧伤患者联系境内外慈善机构，捐款或者提供免费的治疗机会。2006年7月中旬，7岁的衡川掉进煮猪食大锅全身烫伤，之后，他不肯吃饭，不愿与人交流，也拒绝接受治疗。是“姚奶奶”的劝导和帮助让衡川重新燃起了希望，他的身体和心理渐渐恢复，今年，衡川还在国外接受免费治疗。“衡川家我去过，家里非常贫困，光靠他家人，肯定没那么多钱给他治疗。现在，他已经快跟我一样高了！”姚蕾说。

“这些年，我觉得并不是自己单向地帮助别人，其他烧伤患者的坚强、毅力同时也感染了我，让我汲取了力量。”历经磨难的姚蕾越来越豁达，她已申请了逝世后将遗体无偿捐赠给医学事业，“我一生未婚，无牵挂，我要把我的部分遗产捐赠给‘姚蕾烧伤病友基金’，继续帮助那些烧伤病友。”

党建札记

“活”起来才能“火”起来

本报记者 祝大伟

理论只有大众化，真正为广大干部群众所掌握，才能焕发出巨大力量。基层的理论传播面向广大干部群众，是宣传党的主张、凝聚民心民意的主阵地。

“照本宣科”、整大场面，这样的理论宣讲容易做，也“好看”，却难以入脑入心。如何让理论深入干部群众内心并转化为实际行动？这就得提升干部群众对理论宣讲的获得感。

在吉林前郭县八郎镇八郎村，贫困户李景和的话让人感动，“绿水青山真就是金山银山，俺们搞西瓜大棚绿色种植，6月上市，批发价一斤11块钱，一亩地收入接近万元。”

李景和收入的提高源于八郎村成立的“新时代传习所”。传习所派来的传习员，在地里手把手教他西瓜种植技术，“讲技术，拉家常，把党的主张和惠农政策告诉我，句句讲在理儿上。”如今，李景和脱贫有望，绿色发展理念也在他心里扎了根。

为实现党的创新理论大众化、通俗化，宣讲好、传播好习近平新时代中国特色社会主义思想，吉林建立覆盖城乡、持续发挥作用的理论传播转化平台——“新时代传习所”。这项全省性探索背后的考量是，做好基层理论宣讲离不开顶层制度设计，常态化、广覆盖的理论宣讲机制，是让理论宣讲在广大干部群众中有获得感的保证。目前，全省共成立传习所16900多个，覆盖全省9300多个行政村和1400多个城镇社区。

如果仅有工作机制没有实际内容，理论宣讲就只是空架子。由此，传习所坚持“五助”，助扶贫、助扶志、助解急、助疏导、助润德。在这样的实际工作中，实现理论、政策、法律、科技、文化的“五传”目标，润物无声。

“和群众唠土掉渣的嗑，讲的确是实在的理儿。理论宣讲，密切了党群关系，也促进干部深入学习党的理论。”这是基层传习员的普遍感受。传播好党的理论，唯有“活”起来，实处发力，追求实效，才能让宣讲“火”起来。



近日，江苏镇江市分片发放“红色流动书屋”，由党员志愿者管理，定期更换书籍，方便居民随时免费借阅。图为日前镇江市金山街道风车山社区居民在“红色流动书屋”借阅书籍。 石玉成摄（人民视觉）

红船观澜

用好调查研究这个传家宝

吴储歧

调查研究是我们党的传家宝，是做好各项工作的基本功。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视调查研究，中央八项规定第一条就是要改进调查研究。习近平总书记在2017年底召开的中共中央政治局民主生活会上指出，要在全党大兴调查研究之风，推动全党崇尚实干、力戒空谈、精准发力，让改革发展稳定各项任务落下去，让惠及百姓的各项工作实起来，推动党中央大政方针和决策部署在基层落地生根。总书记的话，为新时代全党大兴调查研究之风指明了前进方向、提供了根本遵循。

新时代描绘新蓝图，新时代要有新气象。新时代对领导干部的工作思路和工作方法提

出了更高的要求，如果依然凭经验办事、拍脑袋决策，就过不了时代“出卷人”这一关，也过不了人民“阅卷人”这一关。当前，多数领导干部充分认识到调查研究的重要性，正以实际行动努力做到既政治过硬、又本领高强。但也有少数领导干部对调查研究仍不以为然：有的认为工作多年，对情况了如指掌，不需再到基层一线摸情况，导致对新闻问题反应不敏感，对新挑战应对不得力；有的嫌麻烦、图省事，满足于看材料、听汇报，以“键对键”替代“面对面”；有的习惯做表面功夫，听听转转看看，只调查研究，“身入心不至”……凡此种调查研究不实之风，最终都会影响决策的科学性和工作的

实效性。

攻坚越深入，改革越深化，情况越复杂，往往牵一发而动全身，事前的调查研究做得是否扎实就显得越紧要。习近平总书记在《之江新语》一书中曾形象地比喻，调查研究就像“十月怀胎”，决策就像“一朝分娩”。这告诫我们，调查研究是为了科学决策，千万省略不得、马虎不得。

“拜人民为师，向人民学习”，政策好不好，群众感受最直接。有的领导干部之所以在基层发现不了“真问题”，表面看是调查方法不对路，根子还是在于对群众的感情不到位。搞好调查研究，必须从群众中来、到群众中去，只有对群众有真感情，把群众当亲人，和群众真正“坐一条板凳

凳”，才能听得到群众的真话、实话、心里话。“不唯书，不唯上，只唯实”，调查研究是为了把真实情况掌握得更多一些、把客观规律认识得更透一些。能不能、敢不敢坚持实事求是原则，不仅是水平问题，更是党性问题。倘若只是为了迎合上级，抑或搞“本本主义”，调查研究很容易沦为“秀”，更求不出“是”。实践证明，走好群众路线，调查研究才会“为有源头活水来”。

调查研究是一门科学，也是一门艺术。搞好调查研究，要学会“牵牛鼻子”“十个指头弹钢琴”等工作方法。面对纷繁复杂的现实情况，善于抓住主要矛盾尤为重要。抓不住主要矛盾，调查研究犹如“螃蟹吃豆腐”，吃得不多、抓得很碎，头绪满天飞。此外，调查研究既不能“只见树木，不见森林”，也不可“头痛医头，脚痛医脚”，要用系统思维考虑问题、处理问题。

调查研究是谋事之基、成事之道。调查研究事关决策科学、事业成败，领导干部用好用足这个传家宝，抓工作就会实起来、落下去，以实干体现担当，以有为体现作为。